

# Боевое крещение

Гвардии рядовой Юрий Тихонович Игнатов встретил Победу в Прибалтике. Но домой солдат Великой Отечественной вернулся только в 1947 году. Его грудь украшали орден Славы, медали «За боевые заслуги» и «За отвагу».

Сейчас ветеран на заслуженном отдыхе, живет в Караганде. Часто выступает перед молодежью. Написал книгу о своем боевом пути, отрывок из которой мы публикуем сегодня.

Нельзя забыть боевое крещение на подступах к городу Старая Русса Новгородской области в июне 1943 года. На этом участке фронта командованием готовился прорыв обороны противника с целью овладения узловой станцией ДНО и, развивая наступление, выйти к Псковско-Чудским озерам и тем самым создать тяжелую обстановку в снабжении войск противника, осуществлявших блокаду Ленинграда. Немецкая разведка замысел командования разгадала. Противник также сосредоточил на этом участке фронта крупные силы с целью сорвать планы нашего командования.

Помню, подвоз боеприпасов и сосредоточение войск проводились только в ночное время. Эти ночи были кошмаром от непрерывного артиллерийско-минометного обстрела наших позиций. Утром, как туман, стояла дымовая мгла и неприятный запах от разрывов.

Оборона противника проходила по более выгодным позициям, минуя болотистые места, и была глубоко эшелонируемой и хорошо укрепленной дзотами и иными огневыми точками. Противник на этом особо важном участке фронта готовился к долговременной обороне, он решал судьбу всей группы армий «Север», осуществлявших блокаду Ленинграда и оккупацию северо-западных областей России.



Хорошо помню, со своим напарником сержантом Юрием Повержуком и разведчиками сержантами Хайповым, Сениным и Оськиным к четырем часам утра обязаны до начала артподготовки прибыть в расположение боевых порядков пехоты к месту их сосредоточения. Всю ночь я не сомкнул глаз. Ночь была темной, мы покинули огневые позиции батареи, перегруженные тяжелой ночью. Под непрерывающимся автоматнo-пулеметным обстрелом противника на полпути от места сосредоточения встретили солдат пехоты, их кормили перед

началом боевых действий. Здесь мы неожиданно попали под сильный минометный обстрел. Помню, я упал на возвышенность. В этот момент осколком разорвавшейся мины меня легко ранило. Не обращая внимания на полученную рану, я добрался к месту сосредоточения пехоты.

53-я гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия занимала на этом направлении самый ответственный участок фронта в болотистой местности, прилегающей к озеру Ильмень. Болотистая местность не позволяла солдату

вырыть окоп, построить блиндаж и соорудить по всем правилам оборонительную полосу на передовых позициях пехоты.

С рассветом началась артподготовка из орудий, минометов и реактивных «Катюш», стоял сплошной грохот, продолжавшийся более часа. Сначала по разведанным целям на подавление огневых точек, потом по квадратам, затем обстрел из орудий, минометов и реактивных «Катюш» был перенесен в глубь обороны противника. И в этот момент пехота поднялась в атаку, встретив сильнейший ответный огонь немцев из всех видов оружия.

В прорыве обороны противника кроме 53-й гвардейской Краснознаменной дивизии участвовало еще много соединений, а также три дивизии, прибывшие с Дальнего Востока. Мощная и длительная артподготовка не смогла сломить упорное сопротивление немцев. К исходу дня наша пехота смогла прорвать только переднюю линию обороны и окончательно заstopориться на второй линии обороны. Три дня продолжались упорные бои. Прорыв обороны немцев закончился, дивизии, потеряв на поле боя всех солдат убитыми или ранеными, покинули передовые позиции обороны и отошли в тыл на пополнение.

Город Старая Русса, как укрепленная крепость, был освобожден только после прорыва блокады Ленинграда и отступления войск противника группы армий «Север».

В длительных боях под Старой Руссой погибло много солдат. Их останки в то время не были захоронены в братской могиле. В этом я был сам очевидец, не раз ощущал трупный запах, когда рыл окопы на болотистой земле.

Это боевое крещение закалило меня как солдата. Я выдержал испытания и остался жив, пройдя боевыми дорогами до окончания войны.

Фото Дмитрия КУЗМИЧЕВА